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 рабочей программы учебной дисциплины 
«ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ КОРРУПЦИИ»
по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция,
профиль подготовки: гражданско-правовой

Цели освоения учебной дисциплины
Цель изучения дисциплины: приобретение обучающимися знаний, умений и навыков, позволяющих осуществлять профессиональную деятельность в сферах разработки и реализации правовых норм на антикоррупционных началах, а также оказания правовой помощи физическим и юридическим лицам по вопросам противодействия коррупции.

Задачи изучения дисциплины:
а) формирование у обучающихся системного понимания коррупции, ее общественной опасности, юридического содержания и форм проявления;
б) получение обучающимися (в том числе с использованием справочно-правовых систем и официальных баз данных) знаний законодательства Российской Федерации о противодействии коррупции и ответственности за коррупционные правонарушения;
в) обретение обучающимися умения грамотно толковать и правильно применять нормы  права, посвященные коррупционным правонарушениям и борьбе с ними;
г) освоение обучающимися умений и навыков по проведению антикоррупционной экспертизы проектов нормативных и индивидуальных правовых актов;
д) закрепление у обучающихся умений и навыков консультирования физических и юридических лиц по вопросам противодействия коррупции;
е) воспитание обучающихся в духе нетерпимости к коррупции и профессионального подхода к ее предупреждению.

2. Место дисциплины в структуре основной образовательной программы высшего образования
Учебная дисциплина «Противодействие коррупции» входит в базовую часть учебного плана направления подготовки 40.03.01 Юриспруденция, профиль подготовки: гражданско-правовой (квалификация выпускника «бакалавр»). 
Приступая к изучению дисциплины «Противодействие коррупции» студенты должны знать основы теории права и уметь применять данные знания на практике.
[bookmark: _GoBack]Кроме того, студенты должны овладеть основными информационными технологиями, применяемыми в юридической деятельности, научиться пользоваться электронными базами данных, получать и перерабатывать правовую информацию.
Для овладения необходимыми знаниями и навыками практической деятельности в области противодействия коррупции студент должен иметь представление о юридической терминологии; общеправовых принципах; механизме государства; роли государства и права в политической системе общества; юридической технике. 
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В процессе освоения данной дисциплины выпускник формирует и демонстрирует следующие компетенции при освоении основной образовательной программы высшего образования, реализующей ФГОС ВО:
УК-2 Способен определять круг задач в рамках поставленной цели и выбирать оптимальные способы их решения, исходя из действующих правовых норм, имеющихся ресурсов и ограничений;
УК-11 Способен формировать нетерпимое отношение к коррупционному поведению;
ОПК-3 Способен участвовать в экспертной юридической деятельности в рамках поставленной задачи;
ОПК-6 Способен участвовать в подготовке проектов нормативных правовых актов и иных юридических документов;
ОПК-7 Способен соблюдать принципы этики юриста, в том числе в части антикоррупционных стандартов поведения.

Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине (модулю), соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы
В результате освоения дисциплины выпускник должен демонстрировать следующие конечные результаты обучения:
Выпускник должен знать
· понятие, признаки и сущность коррупции;
· основные направления противодействия коррупции на государственной и муниципальной службе;
Выпускник должен уметь:
- стимулировать мотивацию активного антикоррупционного поведения;
· анализировать деятельность органов государственной власти, политических и общественных организаций в сфере противодействия коррупции и принимать в ней участие;
- применять полученные знания в деятельности органов государственной власти, политических и общественных организаций.
Выпускник должен владеть:
- навыками поиска, обработки и анализа информации, необходимой для подготовки и обоснования управленческих решений, а также анализа проблем в области противодействия коррупции; 
- навыками выявлять конструктивные и неэффективные подходы к решению проблемы коррупции на национальном, региональном и местном уровне; 
- навыками формулировать обоснованную точку зрения по проблеме разработки и реализации антикоррупционной политики.

4. Трудоемкость дисциплины. Общая трудоемкость дисциплины составляет 3 зачетные единицы, 108 часов.  

5. Контроль успеваемости: Аттестация студентов проводится в форме зачета.









