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рабочей программы учебной дисциплины
«ТЕОРИЯ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА» 
по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция, 
профиль подготовки: гражданско-правовой

1. Цели и задачи освоения дисциплины
Цель изучения дисциплины - формирование у обучающихся основ системного правового мировоззрения, развитого правосознания и правовой культуры, навыков комплексного анализа социально-правовых явлений для конструктивного социального взаимодействия в целях успешного выполнения  профессиональных задач на базе прочного знания юридической терминологии, методологии, технологий, закономерностей развития и функционирования права и государства, их взаимосвязи с иными сферами жизнедеятельности общества.  
Задачи изучения дисциплины:
- овладение базовым понятийным и категорийным аппаратом юридической науки, методологией познания государственно-правовых явлений; 
- получение знаний о факторах, определяющих  возникновение и развитие государственно-правовых явлений; о закономерностях и специфике этого развития в разных социально-исторических, культурных условиях с учетом формирования уважительного отношения к традициям и особенностям отдельных социальных, этнических, конфессиональных;
- формирование системных представлений о праве и государстве с акцентированием на базовых философских, социокультурных и правовых понятиях и ценностях, принятых в современном обществе: законность, гуманизм, демократизм, социальная справедливость, патриотизм, гражданственность, профессионализм; основополагающих общественных и государственных институтах;
- знакомство с принципами, правилами, технологиями основных видов профессиональной правовой деятельности;
- выработка навыков самостоятельно мышления, анализа и применения теоретических знаний о праве и государстве для решения профессиональных задач юридической деятельности.
- усвоение обучающимися принятых в российском правовом сообществе этических требований, моральных норм и формирование убеждений в необходимости их соблюдения.

	2. Место дисциплины в структуре основной образовательной программы высшего образования
Дисциплина относится к базовой части учебного плана направления подготовки 40.03.01 Юриспруденция, профиль подготовки: гражданско-правовой (квалификация выпускника – «бакалавр»).
Изучение дисциплины основывается на знаниях, умениях и навыках, приобретённых обучающимися в ходе освоения предметов «История» и «Обществознание» в рамках общеобразовательного курса, а также – «История», «Философия», «Социология», «Культурология» в рамках основной профессиональной образовательной программы высшего образования. Студентами, обучающимися на базе профильного среднего профессионального образования, используются соответствующие дополнительные правовые знания, полученные в ходе прохождения предыдущей ступени.
«Теория государства и права» в совокупности с историко-правовыми дисциплинами («История государства и права России», «История государства и права зарубежных стран», «История политических и правовых учений»), а также с дисциплинами «Проблемы теории государства и права», «Профессиональная этика» служит базой для освоения основной профессиональной образовательной программы по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция. Она даёт теоретические знания и формирует основы универсальных и общепрофессиональных компетенций, без которых невозможно успешное изучение других юридических дисциплин учебного плана («Конституционное право», «Гражданское право», «Административное право», «Юридическая техника» и др.), а также осуществление в дальнейшем профессиональной деятельности.



3. Компетенции выпускника, формируемые в результате освоения дисциплины
В процессе изучения данной дисциплины выпускник формирует и демонстрирует следующие универсальные и общепрофессиональные компетенции в рамках освоения основной образовательной программы высшего образования, реализующей ФГОС ВО:
УК-1 Способен осуществлять поиск, критический анализ и синтез информации, применять системный подход для решения поставленных задач
УК-2 Способен определять круг задач в рамках поставленной цели и выбирать оптимальные способы их решения, исходя из действующих правовых норм, имеющихся ресурсов и ограничений
УК-3 Способен осуществлять социальное взаимодействие и реализовывать свою роль в команде
УК-5 Способен воспринимать межкультурное разнообразие общества в социально-историческом, этическом и философском контекстах.
УК-6 Способен управлять своим временем, выстраивать и реализовывать траекторию саморазвития на основе принципов образования в течение всей жизни
ОПК-1 Способен анализировать основные закономерности формирования, функционирования и развития права.
ОПК-2 Способен применять нормы материального и процессуального права при решении задач профессиональной деятельности
ОПК-3 Способен участвовать в экспертной юридической деятельности в рамках поставленной задачи
ОПК-4 Способен профессионально толковать нормы права
ОПК-5 Способен логически верно, аргументированно и ясно строить устную и письменную речь с единообразным и корректным использованием профессиональной юридической лексики.
ОПК-6 Способен участвовать в подготовке проектов нормативных правовых актов и иных юридических документов
ОПК-7 Способен соблюдать принципы этики юриста, в том числе в части антикоррупционных стандартов поведения
ОПК-8 Способен целенаправленно и эффективно получать юридически значимую информацию из различных источников, включая правовые базы данных, решать задачи профессиональной деятельности с применением информационных технологий и с учетом требований информационной безопасности.

4. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине (модулю), соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы (индикаторы достижения формируемых компетенций)
В результате освоения дисциплины выпускник должен демонстрировать следующие конечные результаты обучения:
знать: 
- основные закономерности возникновения, развития и функционирования государства и права; 
- формы, функции и политическую систему государства; 
- признаки и принципы правового государства; 
- систему законодательства Российской Федерации, нормы и источники права; 
- правила законодательной техники, необходимые для участия в разработке нормативных правовых актов;
- содержание и взаимосвязь правосознания, правового мышления и правовой культуры;
- виды и способы толкования нормативных правовых актов;
уметь: 
- оперировать основными понятиями и категориями;
- анализировать и правильно толковать нормы российского законодательства; 
- принимать решения и совершать юридические действия в соответствии с законом; 
- правильно составлять и оформлять юридические документы. 
владеть: 
- юридической терминологией в области теории государства и права; 
- навыками толкования нормативных правовых актов; 
- навыками анализа правовых норм и правовых отношений, являющихся объектами профессиональной деятельности;
- навыками участия в разработке нормативных правовых актов в соответствии с профилем своей профессиональной деятельности;
- навыками осуществления профессиональной деятельности на основе развитого правосознания, правового мышления и правовой культуры.

5. Трудоемкость дисциплины. Общая трудоемкость дисциплины составляет 9 зачетных единиц, 324 часа.
	
	6. Контроль успеваемости. Аттестация студентов проводится в форме написания курсовой работы и экзамена.
